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is glivenligi konusunda yapilan galismalarin basari derecesi is giivenligi istatistikleri ile izlenir. Bu
istatistiklerdir nelerdir ve nasil hesaplanip-nasil yorumlanir diye inceledigimde, asagidaki yazi ortaya cikti.
internetteki cesitli kaynaklarda ikisi cok dnemli esas olarak 7 ayri istatistik tanimlanmistir:

Toplam is kazasi orani (Total Incident Rate) Kayit edilebilir is kazasi orani (Recordable incident rate) Tibbi
tedavi gereken is kazasi orani(Medical treatment injures rate) is kazalarinin siddeti/blyUkliga (Severityrate)
(Is kazasi nedeniyle) is disinda kalma orani (Dart rate) Kayip is giinii orani (Lost workday rate) Kayip
zamanli is kazasi orani (Lost time case rate)

Dikkat Edilmesi Gereken Hususlar

Biitiin is kazasi istatistikleri gecmise iliskindir. ilgili kurumun, gelecekteki durumunu tahmin etmez. Adini
“oran” olarak yazmamiza ragmen, is kazalari istatistiklerinin birimi yoktur. Hesaplamalar belirli bir sirket veya
is yeri (fabrikasi) igin yapilabilir.

Normal olarak ofis, tagseron, mevsimlik ve kontrat bazli ¢calisanlarin kazalari ve ¢galisma sureleri
hesaplamalarda dikkate alinir. is yerinde bazi isler zaman icerisinde dis kaynak kullanimina gegilebilecegi
icin tim calisanlarin kazalari ve ¢calisma sureleri dikkate alinmalidir. Gunlik ve yillik izinler ile raporlu
glnlerin distilmesi dogru hesaplama saglar. is seyahatleri, galisma giinii sayiimalidir.

Klguk isletmelerin dénemleri arasinda buyik varyasyon goérilmesi dogaldir. Blytk sirketler/gruplar igin
yapilan hesaplamalarda daha kararli sonuglar ¢ikacaktir.

is Kazasi Istatistiklerinde Kullanilan Carpan Uzerine

Asagida istatistik hesaplama formullerinde 100.000, 200.000 ve 1.000.000 gibi ¢carpanlarin siklikla
gorulmektedir. Carpanlarin birimi saat olup; pratikte carpanin bir dnemi yoktur. Siz baska bir ¢garpan da
kullanabilirsiniz. Hesaplanan istatistigi her zaman ayni sekilde ve ayni ¢carpanla hesaplanmasi ise ¢ok
Onemlidir.

200.000 sayisinin (saatin) mantigi ise soyledir:
Eger haftada 40 saat ¢alisan 100 ¢alisaniniz var ve yilda ortalama 50 hafta ¢alisiyorlar ise; 40 * 100 * 50 =
200.000 saat’ dir.

Toplam is Kazasi Orani
Toplam is kazasi orani, is kazasi istatistiklerinin kuskusuz en énemlisidir. Toplam is kazasi sayisi*200.000 /
toplam calisma suresi

formuld ile hesaplanir. Toplam ¢alisma suresi, yukarida agiklandigi gibi o is yerinin (veya kurumun)
hesaplama donemindeki toplam calisma suresidir. 5 kaza var ve toplam c¢alisma suresi 450.000 saat ise,
5 *200.000 / 450.000 = 2,22. Bu sayi, ilgili ddbnemde her 100 ¢alisan basina 2,22 kaza meydana gelmis
seklinde yorumlanabilir.

Ayni hesaplama 1.000.000 ile yapilsa idi, 11,11 sonucu ¢ikacak idi. Yorumu ise her milyon ¢alisma saatinde
11,11 is kazasi seklinde yapilabilir.

“Kayit edilebilir is kazasi orani” ise kuguk is kazalarini dikkate almayan hesaplama seklidir. Avrupa Birligi,
“kayit edilebilir’” dendiginde en az 3 gun rapor alinan is kazalarini dikkate almaktadir.

“Tibbi tedavi gereken is kazasi oranr”, is kazasi gegiren kisinin hastanede tedavi gormesi durumlarini is
kazasindan saymaktadir. Is yeri hekiminin yaptigi tedavi veya is yerinde yara bandi vs yapistiriimasi
durumlari is kazasindan sayllmamaktadir.

Bizce, bUyUk veya klguk hepsi is kazasidir ve kurumlar is kazalarinin olugsmamasi i¢in gereken dnlemleri
almalhdir. Hesaplama formuli ayni olmak Uzere, kayit edilebilir is kazasi sayisi veya tibbi tedavi gereken is
kazasi sayisi konulmak suretiyle yeni oranlar hesap edilebilir.

is Kazalarinin Siddeti/Biiyiikliigii
Bize gore ikinci 6nemli istatistiktir ve is kazasi basina, ne kadar is ginu kaybedildigini hesaplar.




Toplam is gunu kaybi / toplam is kazasi sayisi, Seklinde hesaplanir. Vuku bulan 5 is kazasi nedeniyle
(hesaplanan dénemde), toplamda 15 guin rapor alinmissa, 15/ 5 = 3 glin. Kaza basina ortalama 3 is giinu
kaybedilmigtir.

is Disinda Kalma Orani

is kazasina nedeniyle en az 1 giin rapor alanlarin oranidir. Rapor alan sayisi * 200.000 /toplam ¢alisma
suresi formull ile hesaplanir.

Yukaridaki 5 is kazasindan 3’nde rapor alinmis ise, 3*200.000 / 450.000 = 1,33’dur. Her 100 ¢alisan basina
1,33 raporlu is kazasi olmaktadir.

Kayip is Giinii Orani

is kazalarinin ne kadarinin giin kaybi yarattigini hesaplayan istatistiktir.

Kayip is glnl yaratan is kazasi sayisi * 200.000 / toplam ¢alisma suresi seklinde hesaplanir.

Ornekteki 5 is kazasindan 4’0 is guiinl kaybi yaratmis ise, 4*200.000 / 450.000 =1,78dir. Her 100 calisan
basina 1,78 kayip is glinu yaratan is kazasi olmaktadir.

Kayip Zamanli is Kazasi Orani

is kazalarinin ne kadarinin zaman kaybina (raporlu veya saatlik istirahat/durus) neden oldugunu hesaplar.
Yukaridaki “kayip is guint orani” ndan farki, rapor alinmayan veya raporun tatil glinlerine denk gelmesi
durumlarini da dikkate almasidir. Ve formalu:

Kayip zaman yaratan is kazasi sayisi * 200.000 / toplam calisma suresi yukaridaki 5 kazanin timu, az veya
¢ok zaman kaybi yaratmis ise, 5 * 200.000 / 450.000 = 2,22°dir. Her 100 calisan basina 2,22 zaman kayipli
is kazasi gorulmektedir.

Sonuc
Okudugunuz tzere, formuller birbirine cok benzemektedir. Formalin, sdyle veya bdyle yazilmasi; ig

kazalarini azaltmaz veya gogaltmaz. is kazalarini, ancak aldiginiz énlemler, is¢i saghgi ve is giivenligi
caligmalari, koruyucu ekipman kullanimi azaltabilir. Cesitli donemlerde, hep ayni formil ile hesaplama
yapmak; donemleri kiyaslamaniza imkan yaratir. Istatistik masa basinda hesaplanir-uygulama esastir ve her
seydir.

Yatwrsmalar, her kad ktore yeni girenl
ve oluklu mukavva amb-laj musgterileri icin
referans kitap

OLUKLU MUKAVVA AMBALAD
SEKTORUNE GiRis

" Kagttan — a,
Urun cinslerinden —
Kombineden —~ test ve standa a,
Fireden — mhnllliée,
Satis yonetiminden — orga yon yap

Maliyetten — karkhga....
Sektore baglarken bilmek isteyeceginiz her sey

Isa DOGANLI




